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仪器

图 实验装置图 （ ：单个直径方向磁铁； ： 磁势阱）
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11.	

12.	

13.	

14.	

15.	

说明和警告:

1.	 保持单个磁铁远离PDL势阱（双磁铁）装置，否则他们会撞到一起并折断！

2.	 特斯拉计不用时要关闭，以节省电源

3.	 请将装置 小心的从底部平台 装置 上取下，并将顶部平台 装置 放在底部平台上

4.	 你可以用三个螺丝来调节顶部平台的水平
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（ ：直径方
向 ； ： ； ： ； ：

； ： ； ： ）

	

	

。

	

使用单个直径方向磁铁装置，并如图 所示组装实验仪器。如图 所示，使磁化方向对准霍耳（磁场）传感器。
使用特斯拉计测量磁场强度在 的分布。磁场强度 在近场或 范围内的 偶极子线 ：
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我们只在 近场 区域内做测量：

	

在附近没有任何磁铁的情况下，记录特斯拉计的零点值( )。之后测量的结果应该减去
上述零点值。

B0

( 	 	≤ x ≤ B x x
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M

提示和指南：

et：	偏移		
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图7	（a）势阱中的磁悬浮效应。（b）

	

	

为物质的磁导率。在PDL势阱中，石墨棒受磁场的斥力为：

为正时代表力的方向向上。这里 是石墨棒的体积， 是磁铁的体磁化强度

（从问题1中得到），磁铁中心的位置为 （见图7a），其中 	 =	 1.5	 mm是两个磁铁间的缝
隙）。 是一个无量纲常数：
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	(1	pts)

。对小

振幅（ ），磁场势能可以由以下抛物线近似给出（如图8b中的虚线所示）：

（从问题1中得到）和磁极
化率 ：

是真空磁导率， 是石墨棒的体积， 对于这个磁势阱装置是个常数。
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，这里暂时忽略阻尼效应）。
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（如图3a所示），其中 是初始振幅，

是角频率， 是时间。振子的振幅按照 随时间衰减，其中 是阻尼时间常数。根据振子振幅的衰

减，可以定义“品质因子” 。如果 ，则该振动是欠阻尼振动； 临界阻尼振动；

，是过阻尼振动。在利用PDL势阱设计地震仪和地动仪时，这个品质因子非常重要。

是石墨棒的质量密度，半径和长度。
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